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R —
Typ string

- ret'azec je postupnost’ znakov uzavreta v
apostrofoch '' alebo v uvodzovkach " "

- vieme priradit’ retazec do premennej

- Zret'azit (spojit’) dva retazce +

- nasobit’ (zlepit’ viac kopii) ret'azca *

- nacitat’ zo vstupu (pomocou input()) a vypisovat
(pomocou print())

- vyrobit z cisla retazec (str()), z retazca cislo
(int(), float())



Typ premenne]
- Pouzijeme funkciu

type (meno_premennej)

/4;;> abc =

>>> type (abc)
<class 'str'>
>>> a=12

>>> type (a)
<class 'int'>
>>> b=3.8

>>> type (b)

<class 'float'>
\\zf> input (c)

'"Monty Python'

N

retazec

celé ¢islo

desatinné éiSlﬁ///




Zretazenie ret'azcov operaciou +

{ A

slovo = 'Py'+'thon'

print (slovo)

\ 4 y
Python

>>>



Viacnhasobne zret'azenie ret'azcov
operaciou *

{ R
pocet = '12'

vysledok = pocet*5
print (vysledok)
\ 4 I 4

1212121212
>>>



Funkcia int(retazec)

« z retazca vytvori Cislo (ak obsahuje len znaky,
ktoré moze obsahovat’ Cislo)

/a = '1250' 3

b = int(a)

b = b+10

@rint(b) y
1260

>>>



Funkcia str(cislo)

« 7z Cisla vytvori textovy retazec

{ h Y
body = 12

oznam = 'Tvoj pocet bodov:'+str (body)
print (oznam)

\ »

Tvoj pocet bodov:12
>>>



Funkcia input(retazec)

« nacitanie vstupu (program caka na zadanie
vstupu od pouzivatela)

f h Y
meno = input('Ako sa volas?')
print ('Ahoj '+ meno +' :) ')
\ 4

Ako sa volasvEva
Ahoj Eva :)
>>>



Pouzitie for cyklu

» na postupné prechadzanie retazcom po
jednotlivych znakoch

f h Y P
for znak in 'Python':

. b4

print (znak) £

\ < h

retazec = 'Python' o

for znak in retazec: n
print (znak) >>>

\ §




Funkcia len(retazec)
- zisti diZku retazca
4 Y
slovo = input('Napis slovo:')
dlzka = len(slovo)
print ('Pocet znakov v slove je:', dlzka)

\ i4

Napis slovo:Lokomotiva
Pocet znakov v slove je: 10
>>>

Napis slova:Poprad je krasne mesto:-)
Pocet znakov v slove je: 25
>>>



« Cislo (v hranatych zatvorkach), pomocou ktorého
sa vieme dostat’ ku konkr,étnemu znaku ret'azca
* indexovanie je od 0 po dlzku ret'azca - 1

f h Y

retazec = 'Python'
print (retazec[0]) # vypise 'P'
print (retazec[l]) # vypise 'y'




-1 n
-2 O
-3 h
-4 t
-5 y
-6 P
>>>

a

'Python'

for i in range(len(a)):

\ &

print(i, a[i])

b4

Funkcia range(len(a)) zabezpeci, ze cyklus prejde

postupne pre vsetky i od 0 do len(a)-1.

p

a

A §

'Python'

print(-i, a[-1])

for 1 in range(l, len(a)+l):

\




Konstrukcia noveho ret'azca

« Ret'azec (string) je v Pythone nemenny typ
(immutable), to znamena, ze sa nam nepodari
zmenit’ znak, napr. retazec[0] ='J ' (Python vtedy
ohlasi chybu).

« Namiesto zmeny ret'azca musime vzdy konstruovat
novy retazec (moze mat’ aj rovhake meno).

/(>>> meno = 'Hana' R
>>> meno = 'J'+meno[l]+meno[2]+meno[3]

>>> meno

'Jana'

L>>> y




CeloCiselne operacie

« 0ba operandy musia byt celofiselngho typu

- sCitovanie 1 + 2 ma hodnotu 3
- odCitovanie 2 - 5 ma hodnotu -3
+ nasobenie 3 * 37 ma hodnotu 111
f celotiselné delenie, 22 // 7 ma hodnotu 3
% Zvysok po deleni 22 % 7 ma hodnotu 1
i umocriovanie 2 ** g8 ma hodnotu 256

Operéacie so znakovymi retazcami
+ Zretazenie (spojenie dvoch retazcov) "a" + 'b" mahodnotu "ab"

% viacnasobne zretazenie refazca 3 * 'x' mahodnotu 'xex”



Python na pripady aktualizacie nejakej
bremennej ponuka specialny zapis
vrirad’ovacieho prikazu:

a=a+1 a+=1 a=a+b a+=b

a = a-1 a-=1

a=a2 a*=

a=a/2 a/=2

a=a//2 a//=2 celodéiselné delenie

a=a%»2 a%=2 zvySok po celociselnom deleni

a=a**2 a**= druhi mocnina



Podret’azce

- indexovat’ mozeme jeden znak ret'azca

4 h Y
retazec = 'Python'

print (retazec[0]) # vypisSe 'P'

\Print(retazec[ll) # vypise 'y' ),

- ale aj nejaky podret’azec celého ret’'azca

- A
retazec = 'Python'
print (retazec[3:6]) # vypise 'hon'

\ b




Indexovanie znakov s viacerymi
indexami - rezy (slice)

retazec[odkial:pokial]

- N
retazec = 'Python'’

print (retazec[3:6]) # vypisSe 'hon'

\ J

Znak s indexom pokial sa uz nebude
nachadzat vo vysledku (index o jeden
viac)



Krok indexov

* v reze mozeme urcit aj krok indexov
« krok urcuje, o kolko sa budeme v indexoch posuvat
« standardne je krok 1

{ A

r = 'Programujeme v Pythone'
print(r[0:10:2]) # vypiSe 'Pormj'
print(r[-1:-10:-1]) # vypiSe 'enohtyP v'

\ b 4




Premenna alebo vyraz v reze

* rez okrem konkréetnych cisel moze obsahovat’ aj
premenné, alebo nejaky vyraz, ktorého vysledkom
je cislo pouzitelne v reze
‘s = 'Python'

for i in range (len(s)):

print(s[:i+1]

\

-

Pyt
Pyth
Pytho
Python



A,
Priklady

//;’= 'Python' \\\

print(s[3:6] vypise hon

print(s[1l:3] vypise yt
print(s| vypise Python
print(s|[ :3. Pyt
print(s[3: vypise hon

print(s[5:2.
\§g?int(s[2:5:

H= = H = H I
<
l~<
O
'.I\
¢
®

vypise tho ///

0 1 2 3 4 5



Priklady
{ N
s = 'Python'

print(s[-5:-2]) # vypisSe yth
print(s[-2:-5])

print(s[-2: ]) # vypise on
print(s[ :-2]) # vypise Pyth
print(s[-3: ]) # vypise hon

- V4




//g/= 'Python' \\\

print(s[0:6:1]) # vypisSe Python
print(s[0:6:2]) # vypise Pto
print(s[1:6:3]) # vypise yo
print(s[-1:-6:-1]) # vypise nohty
print(s[-1:-6:1]) #
print(s[-1:-7:-1]) # vypise nohtyP
print(s[-6:-1:1]) # vypise Pytho

print(s[::-1]) # vypise nohtyP
\ygfint(s[::ll) # vypise Python 4///
P Y t h o n
0 1 2 3 4 5




Operacia in

- operator prislusnosti

- operacia in, zistuje, Ci sa zadany podret’azec
nachadza v nejakom konkrétnom ret’azci

- jej tvar je: podretazec in retazec

/1 'hon' in 'Python': A
print ('je tam') #True
else:
print('nie je tam') #False

\ y




Operacia in a pravdivostné hodnoty
(boolean)

- vysledok vyhodnotenia mozeme dat’ do premennej
- takato premenna, je typu boolean 'bool'

- typ boolean ma len dve hodnoty True, False

/;>> Jetam = 'hon' in 'Python' \\
>>> jetam
True
>>> type (jetam)
<class 'bool' >

\ 4 y




Operacia in a pravdivostné hodnoty
(boolean)

- vysledok vyhodnotenia mozeme dat’ do premennej
- takato premenna, je typu boolean 'bool'

- typ boolean ma len dve hodnoty True, False

/;>> X =5 \\

>>> vysledok = x > 7
>>> vysledok
False
>>> type (vysledok)
\fclass 'bool' > //




Ret'azcoveé funkcie

Uz pozname tieto standardné funkcie:

- len() - diZka retazca

- int() - prevod retazca na celé cislo

- float() - prevod ret'azca na desatinné cislo

- str() - prevod cisla (aj lubovolnej inej
hodnoty) na retazec

- ord(), chr() - prevod do a z unicode



Ret'azec, znak, kod

- retazec je postupnost’ znakov uzavreta v
apostrofoch '' alebo v uvodzovkach " ,,

- kazdy znak ma svoj ciselny kod (tabulka
kodovania znakov)

32|spc| 48 o 64 @ | B0 P 96| " | 112| p
33| ! 43| 1 65| A g1l @ | 97 a | 113] g
34| " 50| 2 66| B 82| R 98| b | 114] r
¢ @ 64 35| # 51| 3 67| C 83| S 99| ¢ || 115] s
36| $ 52| 4 68 D 84 T | 100 d | 116] t
° 1 49 37 % | 53 s 69| E 85| U | 101 e | 127] u
38| & | 54 6 70| F 86| v | 102| f | 118] v
S A 65 39| 55| 7 71| G 87| w || 103 g | 119] w
a0l | 56| 8 72| H 88) x | 104] h || 120] x
* a 97 a1l ) 57| 3 73| 1 89| v | 1os| i | 121] y
42| = 58| - 74| ) 90| z | 106 j || 122] 2
43| + 59| 75| K 91| [ | 107 k || 123] |
a4l 60| < 76| L 92| \ | 108 I | 124] |
« ASCII tabulka 45| - 61| = 77| ™ 93| ] || 109] m || 125 1}
46| . 62| = 78| N 94| ~ | 110/ n | 126] ~
a7l / 63| ? 79| 0 95| _ | 111] o | 127/ DEL




F k ° d 32| spCc|| 48| o 64| @ s0| P 96| - 112| p
unkcia ord() [ en et aral ol
34| " sof 2 66| B 82| R 98| b | 114| r

35| # 51| 3 67| C 83| S 99 ¢ | 115| s

. . . 36| S 52( 4 68| D g4 T || 100 d | 118] t

- zlsti kOd znaku 37| % 53| 5 69 E 85| u || 101 e || 117] w
38 & s4| 6 70| F a6 v || 102| f || 118 v

39| 55| 7 71| G 87| w | 103 g [ 119 w

ao| | s6| 8 72| H g3 x || 104 h | 120 «x

ord ( 'a ' ) 97 sl ) | s7[ 9 | 73] o | se| v | 10s] i | 12 y
12| = 58| 74| | 90| z || 106| | 122| z

ord ( ' Zz ! ) 122 43| + 59 ; 75| K 91| | 107 k 123 {
14 60| < 76| L 92| \ || 108| I 124| |

45 61 = 77| M 93| | 109 m | 125 1}

a6| . 62| = 78| N ga| ~ || 110 n | 126 ~

a7l / 63| ? 79| © 95| _ || 111 o || 127| DEL

cisla: 48 - 57
velka abeceda: 65 - 106
mala abeceda: 97 - 122



F k . h 3o|sec| 48] o || sa] @ | sof [ 98] - [ 112] p
u n C] a C r 33| 1 9] 1 65| A g1l a | 97| a | 113] ¢
P E so| 2 66| B 82| R oa| b | 114] r

o, Lo, 35| # | s1| 3 67| ¢ | 3| s 99| ¢ | 115] =

° t d l 36| S | 52| a | e8| o | saf v || 100] d | 118] ¢
Z1sU pre ane Cisto v 37l % | s3] s 69| E as| u | 101] e | 127] u

t b l’k k k 4 t k 38| & | s4| 6 70| F 86| v | 102] § | 18] v
dDULKEe KONKre ny ZNa 39| 55| 7 71| G g7l w | 103] g | 119 w

a0| | 56| 8 72| H ga| % | 104] n | 120 x

sl ) 57| 9 73| ga| v | 05| i | 121] vy

42| = sg| - 74| so| z | 208] j | 122] :

Ch r(64) @ 43| + 59| 75| K 91| [ 107| k 123| |
a4 60| < 76| L a2 \ | 208] 1 | 124] |

Ch r(65) A as| - 61| = 77| ™ 93| ] 109] m | 125 1
5| . 62| = 78] N | oa| A || 10| n | 126] ~
47| / 63| ? 79 o | os| _ || 11| o | 127 pEL

f p Y
for i in range (97, 123):
print (chr (1))
\ v




Ret’azcové metody

Je to specialny sposob zapisu volania funkcie:
retazec.metoéda(parametre)

- retazec.find(podret’azec) - Vrati index prveho vyskytu
podretazca v retazci.

- retazec.lower() - Vrati retazec, v ktorom vsetky velke
pismena zameni za malé.

- retazec.upper() - Vrati retazec, v ktorom vsetky malé
pismena zameni za velke.

- retazec.replace(podret'azec1, podret'azec2) - Vrati

retazec, v ktorom nahradi vsetky vyskyty podretazec1 za
retazec podretazec?.



DalSie ret'azcové metody

- retazec.isalnum() - Vrati True ak retazec obsahuje len alfanumerické
znaky (pismena a Cislice) a obsahuje aspon jeden znak. Inak vrati False.

- retazec.isalpha() - Vrati True, ak retazec obsahuje len alfa znaky
(pismena) a obsahuje aspon jeden znak. Inak vrati False.

- retazec.isnumeric()- Vrati True, ak retazec obsahuje len numerické
znaky (Cislice) a obsahuje aspon jeden znak. Inak vrati False.

- retazec.capitalize() - Vrati kopiu retazca, v ktorej je prvy znak
prevedeny na velké pismeno a ostatne znaky na malé pismena.

- retazec.swapcase() - Vrati kopiu retazca, v ktorej su vietky vyskyty
malych pismen nahradené velkymi pismenami a naopak.



Co robi tento program?

//;;mohlasky = 'aeiou' \\\\

s= 'Sedi mucha na stene.'
print(s.£find(' '))
print(s[:s.£find(' ')])

print (s.lower())

print (s.upper())

print (s.replace('stene', '***'))

for znak in samohlasky:

s = s.replace(znak,'o"')
@int(S) /




Formatovanie ret'azcov

{ hY

meno = 'Adam'
print ('Ahoj '+ meno +', rad Ta spoznavam.')
print (£'Ahoj {meno}, rad Ta spoznavam.')

\ 4 »

Ahoj Adam, rad Ta spoznavam.
Ahoj Adam, rad Ta spoznavam.



Dakujem za pozornost’!




